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《全球变化与可持续发展》   授课教师：宫鹏 等

本课程包括地球系统的结构和功能；全球尺度上包括在地球系统、生命与生物多样性、生态环境、水资源、农业与土地利用、人口、城市、能源、气候、经济、健康、自然灾害等方面发生的变化、原因，历史和影响；以及在当前和未来全球变化特别是气候变化下采取的减缓和适应策略等。课程将从多个时空尺度上对上述问题进行深入的讨论，并培养学生独立分析全球变化问题和展示相关结论的方法。学习优秀者将有机会选拨参加“厚德行天下”南半球（冬季假期）和北半球（夏季学期）为期7-10天的出国野外考察实践活动。


《气候变化》  授课教师：罗勇

本课程是集气候变化科学、气候变化的影响、适应与脆弱性以及减缓气候变化等内容于一体的大气科学（全球变化方向）辅修专业的本科专业课程，同时也是全校性选修课程。本课程介绍全球气候变化的事实、成因及预估，气候变化对主要行业、领域及区域的影响，适应和减缓气候变化的主要政策措施和技术选择，气候变化国际谈判与国际制度，应对气候变化与环境保护、实现可持续发展、建设生态文明等之间的协同关系，以及气候变化经济学和气候伦理等内容。本课程将采用课上讲授、课下慕课（MOOC）自学和专题讨论（Panel Discussion）的教学方式，通过大班授课与小组研讨、线上线下混合式教学相结合，加强师生和同学间互动，促进教学相长。每个主题均附有思考题，促进学生对相关问题的思考和批判性思维的拓展。本课程还将组织联合国气候变化模拟谈判、气象局实地参观和模拟碳交易等活动，以提高教学效果。


《气候变化经济学》   授课教师：蔡闻佳

本课程在介绍经济学基本原理的基础上，重点关注经济学在气候变化领域的应用和主要分析方法，并通过案例从经济学视角对气候变化问题的影响和响应等重要问题进行深入探讨。主要内容将包括：经济学基本概念与理论、经济效率与物质平衡分析方法、环境资源价值与费用效益分析方法、环境损害与效益的价值评估方法、减缓与适应气候变化的技术、政策及其评估、气候变化经济学相关模型工具及其应用等。本课程的教学重点是培养学生从经济学视角认识和分析气候变化问题的能力，掌握基本的经济分析方法。


《全球变化生态学》    授课教师：林光辉

人类活动已导致了一系列全球气候变化如全球暖化、降雨格局变迁、极端天事件濒发等，严重影响了全球生态系统结构与功能甚至威胁到人类生存。本课程以全球气候变化与不同层次生命系统的相互关系为轴心，重点介绍全球气候变化的主要内容，从生理生态到物种、生态系统、景观和区域乃至全球尺度生命系统与气候变化的相互关系，不同类型生物或生态系统对气候变化的适应对策，以及气候变化背景下发生的一些重大生态事件。本课程是一门主讲教师系统讲授和名师专题讲座相结合、专门关注气候变化生态学基本知识和研究进展的课程。 


《全球变化大数据分析》   授课教师：付昊桓

本课程以气候变化为主要应用领域，结合相关数据和案例讲授相关大数据分析方法。在传统气候数据处理上，介绍概率密度分布、参数估计与假设检验、时间序列分析等经典方法，并结合科研前沿实例、通过编程实践与讨论的方式，讲授各算法在气候变化研究方面的应用。在地学大数据处理和数据挖掘的前沿方向，讲授机器学习基本算法和深度学习算法，以及大规模数据情况下的数据处理方法与技巧，结合前沿的实际案例，引导学生进行相应领域的调研和讨论。


《大气科学概论》   授课教师：林岩銮、彭怡然

本课程介绍与大气科学相关的各方面基础知识及其历史发展情况，其内容包括大气热力学，天气和气候动力学，大气化学，云物理，大气辐射传输，大气边界层，以及各种天气过程如中纬度和热带气旋等。通过对基础理论的介绍，帮助学生理解和学习分析地球大气系统的基本方法，针对大气中的观测事实和天气气候现象，揭示其背后的物理机理及变化机制，并结合近年来的热点研究问题如全球变暖、气候变化等展开教学。本课程适合有一定理工科基础的学生，为有兴趣了解大气科学的本科生提供一个基础平台和切入点。


《大气污染及其影响》    授课教师：张强

随着快速的工业化和城市化进程，我国正面临严峻的大气污染问题，对人体健康造成严重影响。本课程将从国际和国内典型的大气污染问题出发，介绍影响大气污染的主要物理和化学过程，分析大气污染的来源、成因，介绍大气污染对健康、气候、生态的影响，并探讨解决大气污染问题的技术与政策选择。


《生物地球化学循环》    授课教师：喻朝庆

生物地球化学是一门以追踪元素的迁移转化为线索研究生命与环境相互关系的科学。例如，氮是植物生长的重要元素。现代科技可以直接将大气中的惰性氮气直接转化为氨态氮等化学肥料。这些肥料中的氮元素进入农田后转变为不同的形态进入土壤、植物、地表水、地下水和大气中，氮元素又以食物为载体进入生态系统食物网和人类社会，人类消费后的氮元素通过不同渠道再进入水体、土壤和大气中。由于过量施肥和污染治理能力有限，这些环节中的氮以不同的形式对环境产生了严重的破坏，导致生态系统和人类对资源的利用不可持续。这种以元素为线索的研究和思维方法，有助于突破学科边界，提升对自然现象后所蕴含的物理、化学和生物过程与机理的理解。与实验室的化学研究相比，生物地球化学中的元素形态变化发生在复杂的地球系统之中。生物地球化学这门课程基于量、群、流、场这四个概念重点讨论元素在地球系统中的丰度、形态、运动及其驱动因素，分析自然环境如何影响生命的起源、进化和生存状况，理解生命改变自然环境的过程。地球上形形色色的生命活动受控于基本的动力学和热力学机制。基于这些机制可以建立生物地球化学模型，用计算机模拟和量化分析元素在地球环境中的变化过程，这为人类解决重大环境问题提供了有力的工具和决策支持手段。学科交叉和批判思维是这门课程的特点，只要具有中学物理和化学知识的学生，可以很好地理解这门课程的教学内容。
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